

# 家常小馆变精品民宿

## 黄果树旅游区乡村旅游提质升级

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

5月11日，在安顺市黄果树旅游区龙宫镇龙潭村一栋白墙黛瓦的三层小楼前，小艺民宿老板伍琼灿正精心打理庭院里的绿植。

几年前，伍琼灿还是贵州省桥梁公司的一名驾驶员。因要照料年迈的母亲，他辞去稳定工作回到家乡，经营一家小餐馆维持生计。小餐馆条件简陋，只能为游客提供简单的餐食。

随着黄果树旅游区旅游市场红火，伍琼灿发现，许多游客在用餐结束后，都会询问附近的住宿信息，“那时我就在想，或许可以把自家房子改造成民宿。”

2023年，他下定决心，投资40余万

元启动民宿装修工程。2024年“五一”假期，拥有8间客房的小艺民宿正式营业。

民宿引入布依族文化元素，房间宽敞明亮、设施齐全。开业初期，民宿虽生意平淡，但伍琼灿并未气馁。随着暑期旅游旺季的到来，民宿入住率直线上升，7月至8月连续满房。入住率上来了，伍琼灿更加注重服务质量，并为游客提供详细的旅游攻略和本地美食推荐，获得游客们点赞。

而在位于黄果树旅游区白水镇洒把村的麓格民宿，同样是由家常小馆蜕变而来。

“我们麓格民宿，原来只是一家为过往老贵黄公路司机提供餐饮服务的小店，由我

的父亲何国奇掌勺。”00后民宿老板何太宗说，随着时代变迁，高速公路通车后，老贵黄公路过往司机大幅减少，小餐馆生意一度惨淡。

但是，高速公路也带来了新机遇——旅游业蓬勃发展。2012年，何国奇果断将小餐馆改造为快捷酒店。2022年10月，何太宗从父亲手中接过接力棒，开始思考酒店的转型方向。

“如今旅游市场越来越年轻化，大家更追求特色与服务，民宿的发展前景十分广阔。”2024年5月20日，由快捷酒店改造而成的麓格民宿正式营业。目前拥有32间客房，并配套建设餐厅、露天游泳池、烧烤

吧、小酒吧、健身房等设施，能满足游客多样化的游玩需求。

据了解，为推动民宿产业进一步发展，黄果树旅游区出台政策扶持、提供金融助力等措施，鼓励村民参与民宿升级改造。“政府还组织我们参加服务培训，现在村里家家户户都在琢磨如何把民宿做得更好。”伍琼灿说。

曾经路边简陋的餐馆，如今变为特色鲜明的精品民宿，这是黄果树旅游区乡村旅游提质升级的生动写照。截至目前，黄果树旅游区共有民宿257家，丰富的住宿产品供给让越来越多游客成为回头客，“人流”逐渐变为“人留”。

## 我在安顺有个家

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

两个月左右。”

“常住的大多是退休老人，一住就是2个月以上。他们有的自己买菜做饭，有的直接在我这里订餐。”常开春说，只要是避暑季节，小河湾村里民宿几乎都是满房。每天早上，都能看到许多外地游客在村里散步或锻炼。

除了小河湾村，安顺经开区牛蹄关村、西秀区桃子村等村庄，也是避暑的热门目的地。一到夏天，乡村里总能听到来自天南地北的口音。

“每年夏季，我都会回到安顺避暑。这里的气候凉爽宜人，生活环境也很舒适，非常适合养老。夏天，我就是个‘安顺人’。”

64岁的河南郑州游客张安娜，自2023年到安顺旅游，就喜欢上这座城市。后来，索性在安顺经开区买了一套旅居房。

从旅行打卡到避暑安家，越来越多像罗盛来、张安娜这样的“候鸟”游客选择旅居安顺。据不完全统计，近三年内，已有来自23个省份游客，共计在安顺购置1万套以上避暑房产。

为了让“候鸟”安心居住，安顺正积极打造保姆式服务体系，从游客需求出发，进一步完善避暑房产配套设施，提供全周期管理，让旅居者在这片清凉之地，尽享家一般的舒适。

理了遗留多年的历史问题，今年公司计划融资贷款3000万元，已经顺利完成。”熊伟说。

据了解，西秀区企业服务专班大力实施“六单”工作机制。工作专员通过走访收集、企业反映、区级转办等方式进行“收单”，企业服务专班在1个工作日内进行“研单”，根据问题分类向各职能部门“派单”，收到问题后将在5个工作日内进行“办单”，对未能及时办理的报督查督办部门“督单”，办结后第一时间向企业反馈进行“返单”，形成问题办理工作闭环，提升企业服务质量。

据统计，1月13日西秀区企业服务专班成立以来，从各渠道收集到145家企业反映问题诉求202条，涉及欠款、土地、服务保障、政策咨询、基础设施、融资需求等六大类问题。截至5月8日，责任单位已办理并反馈问题195条。

## 西秀区：六单机制为企业解忧

贵州日报天眼新闻记者 梅世桂

5月8日下午，记者走进安顺市同正畜牧科技有限公司。“我们的产权证办下来了，我们就能顺利融资了。”公司总监熊伟高兴地说，非常感谢西秀区企业服务专班，帮助企业解决了历史遗留问题。

走进公司的现代化厂区，两条进口420型饲料生产线轰鸣，年产能达到了16万吨。“我们公司是贵州省农业产业化重点龙头企业，也是高新技术企业、‘专精特新’中小企业。但因历史遗留原因，产权证办理进度表停留在卡滞状态。熊伟说，“今年企业迫切渴望转型升级，需要贷款融资帮助。可没

有产权证，银行贷款卡得死死的，企业转型资金匮乏。”

事情要追溯到建厂初期。由于历史原因，企业附属性建筑与原规划图纸存在偏差，引发连锁反应；规划竣工验收未通过，消防验收受阻，最终导致产权证办理陷入僵局。

2月6日，安顺市同正畜牧科技有限公司找到西秀区企业服务专班，寻求帮助。次日，西秀区企业服务专班工作人员立即赶赴安顺市同正畜牧科技有限公司，运用“六单”工作机制（收单、研单、派单、办单、督单、返单），加速让困局破冰。

在专班协调下，住建部门将企业纳入消防验收整治清单，第三方机构同步进场评估；自然资源部门到企业进行项目审查，让停滞数年的验收工作快速推进。

从发出诉求到完成验收，仅用时45天。“西秀区企业服务专班迅速帮助我们处

理了遗留多年的历史问题，今年公司计划融资贷款3000万元，已经顺利完成。”熊伟说。

据了解，西秀区企业服务专班大力实施“六单”工作机制。工作专员通过走访收集、企业反映、区级转办等方式进行“收单”，企业服务专班在1个工作日内进行“研单”，根据问题分类向各职能部门“派单”，收到问题后将在5个工作日内进行“办单”，对未能及时办理的报督查督办部门“督单”，办结后第一时间向企业反馈进行“返单”，形成问题办理工作闭环，提升企业服务质量。

据统计，1月13日西秀区企业服务专班

成立以来，从各渠道收集到145家企业反映

问题诉求202条，涉及欠款、土地、服务保

障、政策咨询、基础设施、融资需求等六大类

问题。截至5月8日，责任单位已办理并反

馈问题195条。

## 画出屯堡魅力

贵州日报天眼新闻记者

何晓璇 摄影报道

5月8日，“山民叙”乡愁屯堡画展暨安顺首届民俗花灯展圆满落幕。本次画展在安顺谷氏旧居集中展示了安顺本土16位绘画爱好者创作的56幅美术作品，内容涵盖屯堡人物、建筑、景观等元素，生动展现了六百年的屯堡风情。

本次展览以“溯源文化之源，赏屯堡之美”为主题，配套举办了舌尖上的中国屯堡美食味觉活动、安顺朗诵学会屯堡文化主题诵读、“弦外之诗”音乐听赏会、现场创作等一系列活动。“希望通过本次活动，让更多人了解安顺、爱上安顺。”安顺朗诵学会副会长、谷氏旧居文化志愿者陶燕翔说。



画家绘制屯堡文化主题画。

观黔中·安顺“行”

## 安顺光伏产业发展有新招

# 棚下产业兴旺 棚顶追光逐日

贵州日报天眼新闻记者 杨曦 杜延卿

5月9日，走进位于安顺经开区的贵州聚福菌农业发展有限公司蘑菇种植基地，一排排整齐的大棚上，深蓝色的光伏板在阳光照射下闪烁着光芒。

“以前，我们种植蘑菇耗电大量电能控制大棚内温度和湿度，成本居高不下。”贵州聚福菌农业发展有限公司副总经理陈艺说，现在棚顶的光伏发电板如同“小太阳”，源源不断地将太阳能转化为电能，驱动大棚内的恒温设备、通风系统。

带来额外收益。

“分布式光伏项目可降低企业生产成本30%，还可将多余电量并网销售，预计年收益达32兆瓦时；二期投资18269万元，工程计划于6月开工建设，建设光伏发电单日规模599兆瓦时。”

该项目采用“农业种植+光伏发电”模式，光伏板安装在生产厂房房屋面和种植大棚顶，不占用额外土地、不改变土地使用性质，实现空间高效利用。不仅如此，发电量过剩时，还可将多余电量并入电网，为企业

生长环境将更稳定，产量和品质均会有提升。”贵州聚福菌农业发展有限公司副总经理杨松霖说，在光伏板“庇护”下，大棚内温度波动减小，湿度保持均衡，蘑菇生长周期更加规律，平均产量可提高15%。

据了解，近年来安顺积极探索光伏产业与特色农业、工业融合发展的新路径，当地企业充分利用厂区空间，在棚顶布局分布式光伏发电板，实现棚下产业兴旺，棚顶追光逐日。

截至2024年9月，该市全容量并网光伏项目达到32个，装机总容量超过400万千瓦。如今，安顺市已建成全省首个百万千瓦级光伏基地——关岭自治县盘江百万千瓦级光伏基地项目，以及紫云自治县的后窑和麻园光伏电站等多个大型光伏电站，这些项目成功建设和投运，为经济社会发展提供着源源不断的绿色电能。

“每年就忙一个月，从3月中旬到4月中旬。今年收成还不错，已进入茶树管护阶段。”贵州丹青白农业发展有限公司负责人张旭庆一边做着订单收尾工作，一边笑着说，“2025年，我们干茶产量达到3万斤，公司产值达2000万元。”

5月12日，在安顺市紫云自治县坝羊镇，阶梯状的茶山郁郁葱葱，空气中仍保留着淡淡茶香，这片土地刚刚结束2025年的“黄金30天”。

坝羊白茶从无到有的故事，还得追溯到2017年。当时，一直辗转各地做生意的张旭庆来到紫云坝羊。1200米左右的海拔，舒适的空气和温度，让这个浙江省安吉人察觉到商机。

经过一番考察，“这里定是种植安吉白茶的宝藏地！”他当机立断，决定在坝羊投资建厂。2018年，贵州丹青白农业发展有限公司成立，种植1500亩白茶。

“除了自然环境和气候，政府的大力支持，给了我们坚定发展茶产业的信心。当时项目落地，征地涉及300多户农户，可不是件容易的事。”张旭庆感叹道，当地还帮助公司获得了东西部协作项目的支持，为公司发展提供了有力保障。

政府的高效服务助力企业的蓬勃发展。如今，贵州丹青白农业发展有限公司发展成为集基地种植、产品加工及营销、茶文化研究等于一体的综合性企业。2021年，被贵州省农业农村厅认定为“省级农业龙头企业”；在安顺市2022年茶叶技能大赛暨普定县第五届“朵贡贡茶杯”斗茶大赛中，获白茶类（含黄金叶）铜奖。

种植面积更是连连增长。如今，该公司的安吉白茶系列茶叶，共在安顺种植6000余亩，其中紫云坝羊镇3000余亩，普定化乐镇及马场镇3000余亩。

2025年采茶季，省内外1500名采茶工排队上山。“光是采茶工的工资，公司就支付了600万元左右。”张旭庆说。

“坝羊产出的白茶氨基酸含量较高，品质优良。”张旭庆说，“在安吉，处处都是懂茶的行家，他们对我们的茶叶赞不绝口。我们也在不断升级改进茶叶品质，让农户摘得舒心，客户喝得放心。”目前，该公司白茶全部销往浙江安吉，形成稳定的产销链条。

## 安顺举办民企服务月专场招聘会

本报讯（记者 彭杨）5月10日，安顺市“安心就业·筑梦若飞”暨民营企业服务月专场招聘会成功落下帷幕。活动通过“线下主会场+线上直播带岗”的模式，吸引40余家民营企业与求职者精准对接，初步达成就业意向超2000人次。

本次招聘活动由安顺市人力资源和社会保障局主办，安心人力资源开发和价值提升服务平台、安顺人才网承办。主会场设在安顺市人才交流中心，同步在“安顺人才网”“安心千”平台进行线上直播带岗。参会企业涵盖制造业、信息技术、金融、教育医疗、服务业等多个行业，共计1300余个岗位。

线下主会场不仅提供岗位展示与咨询，还开设“名企HR面对面”等专项服务。线上直播带岗则打破地域限制，方便更多求职者参与。此外，本次招聘会主办方联合安顺市总工会、市残联等部门现场进行政策宣讲。

据了解，安顺市人社部门将进一步加强职业技能培训，通过“岗位技能进校园”、订单班、实训基地等形式，提升劳动者技能与岗位需求的匹配度。此外，安顺市人社部门还将建立长效跟踪服务机制，对已达成就业意向的人员进行为期3个月的就业稳定性回访，确保就业服务落到实处。

## 黄果树小黄鸭主题漂流预计6月运行

本报讯（记者 胡玉山）5月9日，记者走进位于安顺市黄果树旅游区的黄果树小黄鸭主题漂流项目施工现场。河岸上，主体建筑已建造完成，工人们正进行收尾工作。

“目前，项目已完成起漂点的游客中心、游客广场、起漂码头改造，终点码头、淋浴房、卫生间等基础设施建设，航道整治工作正在进行最后收尾，预计6月开始运行。”项目负责人全仕业说。

黄果树小黄鸭主题漂流项目选址于黄果树天星桥至郎官半岛黄金路线，漂流线路全长约42公里，途中设有12处险滩，漂流时长约1小时至15小时。项目以BDuck小黄鸭为主题，在起漂点、漂流河道、码头、休息区等场景全方位植入IP元素，并打造“白天漂流探险、夜晚露营观星、全天沉浸打卡”的全时段体验链。

## 安盘高速技术攻关推进项目建设

本报讯（记者 范力 通讯员 胡珊璐）近日，在中铁十六局集团承建的安盘高速公路项目12标段，工人们正坚守一线，抢抓施工进度。随着架桥机精准落下一片40米T梁，该标段架梁突破100片大关，向全面建成通车发起冲刺。

据了解，该标段线路全长11.44公里，桥隧比高达70%。由于标段内线路地处云贵高原向黔中丘陵过渡的复杂地形区，线路存在多处桥隧相接的“咽喉工程”，最小净距仅15米，施工难度极高。面对标段内1837片T梁架设的任务，项目团队大力开展技术攻关，运用信息技术模拟架梁全过程，采用“低位组装、高位提升”组装工艺，以日均10片的架梁速度稳步推进。

安盘高速公路是沪昆国家高速公路安顺至盘州（黔滇界）段扩容工程，也是贵州通往云南、衔接东南亚的重要横向交通干线，目前整体形象进度已达70%以上。